
CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
ATA  DA  (699ª)  SEXCENTÉSIMA  NONAGÉSIMA  NONA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA

CÂMARA DE EXTENSÃO (CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em 21 DE

MAIO DE 2024,  às  nove  horas  e  cinquenta  minutos,  no  Salão  de  Atos  da  Reitoria;

presidida pela Professora OLGAMIR AMANCIA FERREIRA, Decana de Extensão com as

presenças  dos  DIRETORES  (AS)  do  DEX  PRISCILA  ALMEIDA  ANDRADE  (DDC),

ROGÉRIO FERREIRA (DDIS) ALEXANDRE PILATI (DTE). COORDENADORES (AS) DE

EXTENSÃO: ELIANA MITSUE TAKESHITA NAKAGAWA (FS), LÍVIA GIMENES D. DA

FONSECA  (FD),  EMÍLIA VITORIA DA SILVA (FCE), LÍDIA MARA AGUIAR BEZERRA

DE MELO (FEF), PATRICIA REGINA SOBRAL BRAGA (FGA),  CARLA MARIA CHAGAS

E CAVALCANTE KOIKE (IE),  JULIA BARBOSA CURTO MA (IG),  MARIA CAROLINA

CALVO  CAPILLA  (IL),  SÍLVIA  BADIM  MARQUES  (CEAM),  LUIZ  CARLOS  SPILLER

PENA  (CET),  PATRICIA  F.  MANSUR  (CEAD),  ADRIANO  POSSEBON  ROSA  (FT),

OTILIE EICHLER VERCILLO (FUP),  CAETANA JURACY REZENDE SILVA (FE), LÍDIA

MARA AGUIAR BEZERRA DE MELO (FEF), ANDRÉ CAMARGO THOMÉ M. MONTEIRO

(IDA),  JAIR TRAPÉ GOULART (ICB),  LUÍS ABRAHAM C.  DURAN  (ICS),  PATRICIA

FERNANDES LOOTENS MACHADO (IQ),  GEORGETE MEDLEG RODRIGUES (FCI),

ERICA MITIE  UNAKOSHI  KUNIOSHI  (FAU),  IGOR DOS SANTOS LIMA (IE),  VÂNIA

RAQUEL  TELES  LOUREIRO  (FAV),  ROSE  MAY  CARNEIRO  (FAC),   Ausências

Justificadas:  EILEEN PFEIFFER FLORES (IP),   ADRIAN NICOLAS ALBALA YOUNG

(IPOL), DANIELLE MONTENEGRO SALAMONE NUNES (FACE), LUCIANA LIMA DOS

SANTOS DA SILVA (HUB),   KATIA CRESTINE POÇAS (FM), CAROLINA DE ABREU

BATISTA  CLARO  (IREL).   PRESENTES  AINDA,  José  Benedito  Pinheiro  Ribeiro

Secretário  da  (CEX)  e  Rubens Augusto  Franco Brandão (CEX/DEX).  Profa.  Olgamir

começou  a  reunião  saudando  e  agradecendo  a  presença  do  membros  presentes,

incluindo os novatos que,  pela primeira vez, participaram  da reunião. Salientou que os

colegas que participam da Câmara se vinculam de forma mais definitiva com a extensão

e, mesmo deixando de ser membro da Câmara, continuam divulgando, fazendo agenda,

construindo e apresentando projetos. Fica feliz com a chegada de novos membros porque

são mais pessoas que passam a conhecer  melhor  a extensão e que se engajam no

processo  e  ajudam  a  consolidar  a  política  extensionista.  Salientou  que  a  extensão

trabalha com questões do ensino e consolida opiniões, ressaltando que, se os presentes

e futuros membros quiserem acompanhar as reuniões, mesmo com a presença do titular,

independente  da  pauta,  serão  bem-vindos,  pois  com  a  aproximação  da  SEMUNI,  a

tendência  é  que  esta  pauta  acaba  aparecendo  nos  debates.  Prof.  Igor do  (IE)
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
apresentou-se  e  agradeceu  a  oportunidade.  Profa.  Erica (FAU)  apresentou-se   e

salientou que assumirá a Câmara de Extensão em agosto quando o professor Carlos

Luna sairá e que, no momento, está como adjunta dele para ir se inteirando, frisando que

veio participar desta reunião por causa da discussão da Semana Universitária.  Profa.

Carla Koike (IE) despediu-se da CEX e salientou que foi uma honra representar o IE na

Câmara.  Frisou  que  tem  orgulho  de  ser  extensionista   e  colocou-se  à  disposição  e

apresentou o Prof. IGOR como seu substituto na CEX. Profa. Olgamir destacou que os

membros  da  Câmara  são  pessoas  que  se  colocam em movimento  e  que  ajudam a

construir muitos processos, informou que estão em pauta as Normativas relacionadas à

progressão, ou seja, o reconhecimento da extensão para progressão em várias medidas.

Frisou que estamos em um processo de Inserção Curricular da Extensão, que a maioria

dos cursos já alteraram os seus PPC’s. Salientou que não tem dúvidas de que o CEPE

vai referendar, frisou que é a busca do reconhecimento da indissociabilidade entre ensino,

pesquisa e extensão e  de que as três atividades finalísticas são imprescindíveis para

qualificação da formação acadêmica. Agradeceu à professora Carla e desejou felicidades

em outros processos que ela irá encabeçar porque uma pessoa com o perfil dela estará

sempre com muitas tarefas.  Foi  a vez do  Prof.  Luís Cayón (ICS) apresentou-se aos

presentes.  Profa. Olgamir deu boas-vindas aos novos membros, frisando que sempre

tem alguém sendo substituído nesse processo;  falou ao Prof. Luís que essa Câmara é a

Câmara mais insurgente e mais prazerosa de participar.  INFORMES: Profa.  Olgamir

parabenizou  a  FUP  pelos  dezoito  anos,  destacou  que  a  extensão  possui  um  papel

bastante importante e parabenizou a Profa. Otilie por toda a construção da agenda com a

Direção.  Profa. Priscila (DDC) informou sobre os programas especiais para os acervos

das  Casas  Universitárias  de  Cultura:  Beijodromo  (Memorial  Darcy  Ribeiro),  Casa  da

Cultura da América Latina e Casa Niemeyer. Destacou que tem acervos em duas das

casas com objetos musealizados, obras de arte, acervo bibliográfico e acervo arquivístico,

informou que a DDC tem três projetos e cada projeto irá olhar um acervo específico que

terá um tratamento adequado com a orientação de um laboratório multiúso de ciências da

informação. Agradeceu a parceria da FCI que será muito ativa e muito importante com

toda a  sua comunidade acadêmica  na  atuação desse programa e  no  cuidado desse

acervo  para  a  Universidade.  Informou  que  a  Rede  de  Museus  está  em  fase  de

institucionalização e as Unidades Acadêmicas que apresentam algum acervo ou coleção

serão mobilizadas a se integrar  nesta Rede.  O DEX e o IB serão responsáveis  pela

gestão da Rede de Museus e atuará em parceria  com outras Unidades Acadêmicas.
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
Sobre a Rede de Casas Universitárias de Cultura informou que agora têm um canal no

Instagram acessado que se chama “unbredecuc2024” que tem divulgado todas as ações

da Rede dentro das Casas e nos territórios. Sublinhou que a Rede terá uma exposição

sobre o golpe militar com abertura no dia vinte e quatro de junho do corrente, no Memorial

Darcy Ribeiro sob a coordenação do ICH – Prof. Mateus Gamba Torres e Profa. Neuma

Brilhante.  Profa. Sílvia Badim do CEAM informou sobre exposição “MACHO.cades”, da

fotógrafa chamada Melissa Maurer, da Chapada dos Veadeiros, e convidou todos para

essa exposição que está no mural do ICC norte, próximo ao anfiteatro 17. Profa. Priscila,

da DDC, continuou com os informes e  esclareceu que, para solicitação dos espaços

culturais da DDC, deverá ser  formalizado e agendado pela página DDC/DEX, ou para e-

mail pessoal dela,(priscila@unb.br).Prof. Pilati da DTE destacou que a Câmara não tem

uma postura meramente cartorial, de apenas chancelar as propostas, mas de discutir os

caminhos  da  nossa  política,  coletivamente,  e  desenhar  as  melhores  alternativas  da

Instituição considerando a necessidade cada vez maior de atenção e protagonismo da

extensão no cotidiano da Universidade.  Acredita  que a extensão,  com esse potencial

dialógico,  fundamentalmente  da  comunicação,  impacta  de  maneira  transformadora  os

processos internos da Universidade e, é por isso, que a Inserção Curricular da Extensão,

por  exemplo,  é  muito  grande  nesse  contexto.  Acerca  do  Programa  Extensão  e

Comunicação em Rede, sublinhou que tem algumas frentes trabalhando nesse programa

estratégico e uma dessas frentes é a produção de um programa para a UnB TV que se

chama Radar  da Extensão.  Destacou que o  programa é importante  porque ajuda na

constituição da Rede de Extensão que começa pela visibilidade dos programas e projetos

uns dos outros e possibilita conhecer o que os outros estão fazendo. O segundo informe

está relacionado à Comissão do SG-10 que, no dia 15 de dezembro, foi reinaugurado

com uma nova função de um espaço da memória da UnB. Ressaltou que o SG-10 é um

prédio histórico, onde trabalhou o Oscar Niemeyer, que é um espaço onde trabalhamos

com  muita  atenção  para  compor  uma  Comissão  transversal  com  várias  áreas  do

conhecimentos,  onde  ocuparemos  com  iniciativas  relacionadas  à  memória  e  ao

patrimônio  da Universidade de Brasília  e  do Brasil.  Informou que,  inicialmente,  serão

criados dois serviços: visitas guiadas,   às quartas e quintas-feiras,  em três horários

diferentes, e  agendamentos para pequenos eventos, defesas de teses  e reuniões, dando

preferências para atividades relacionadas com a memória, arquivo e  patrimônio histórico.

Em  breve,  será  lançada  uma  chamada  pública  para  ocupação  desse  espaço  com

exposições,  minicursos,  seminários,  processos  educativos  relacionados  ao  acervo,  e
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
declarou  que  os  projetos  de  extensão  serão  convidados  a  ocupar  aquele  espaço  de

maneira estruturada e organizada. Agradeceu à Profa. Carla (IE) pela parceria em várias

ações  promovidas  na  Câmara  e  sublinhou que ela  continua na  Comissão do  GT do

SIGAA. Lembrou que foi feita uma chamada para o preenchimento de um formulário, que

o link do formulário será recolocado no grupo e, aqueles que tiverem disposição para

colaborarem com o preenchimento, que o façam logo para as implementações e alguns

ajustes  na  estrutura  do  SIGAA,  mas,  para  isso,  é  importante  que  esteja  muito  bem

mapeado em uma escala de prioridades para poder atacar e resolver algumas limitações

do  Sistema.  Sublinhou  que  temos  condições  de  organizar  essa  percepção  agora  e

solicitou à professora Carla, apesar de estar saindo da CEX, que colocasse lá novamente

o  nosso  link  para  o  preenchimento  desse  formulário.  Informou  que  foi  constituída  a

Comissão da SEMUNI, que os participantes estão convidados a participarem e que será

feita uma primeira discussão sobre o tema da SEMUNI e que o edital está encaminhado

de acordo com as recomendações desta CEX. Sublinhou que a Comissão deve começar

a se reunir brevemente com o tema escolhido. Prof. Rogério Prof. Rogério da DDIS se

apresentou aos membros iniciantes e destacou que atualmente está à frente da DDIS –

Diretoria de Desenvolvimento e Integração Social que é a responsável por duas frentes

principais: a constituição da Rede de Polos de Extensão (REPE), que atua em diferentes

territórios e as publicações acadêmicas de natureza extensionista. Salientou que a Rede

de Polos está a todo vapor e que muitos  dos membros que compõem a CEX possuem

engajamento com essa Rede, conhecendo bem a sua estrutura. Sobre o edital publicado

recentemente  pela  REPE,  cinquenta  e  sete  projetos  foram  aprovados.  O Polo

Ceilândia foi  o  recordista  com  vinte  e  três  projetos  aprovados,  a Chapada  dos

Veadeiros, com  nove  projetos,  o Polo  Kalunga, com  treze  projetos,  o Polo

Itapoã/Paranoá,  com cinco projetos  e  o Polo Recanto das Emas, com sete  projetos

aprovados. Informou que os fóruns locais possuem a perspectiva de gerar diálogo entre

Universidade e comunidade, identificando e fortalecendo as demandas dos territórios, e

que esse movimento vem sempre qualificando os editais. Informou que já estão definidas

as datas dos fóruns locais que serão realizados no ano de 2024 e convidou a todos para

participarem.  O  primeiro  fórum  acontecerá no  território  Kalunga,  no  município

de Cavalcante-GO, entre os dias 27 e 29 de junho. Informou que a eleição de todos os

coordenadores  aconteceu  por  meio  do  movimento  democrático  da  eleição, a  Profa.

Elizabete Mamede (Betinha), da FUP, está como coordenadora do Polo Kalunga,  na

Chapada dos veadeiros,  a  coordenadora é a Profa.  Maria  Fernanda do Centro UnB
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
Cerrado, onde  o  fórum  acontecerá entre  os  dias  de  10  a  13  de  julho. No  Polo

Itapoã/Paranoá será no dia 24 de agosto, sendo o Prof. Lucas do IE o coordenador. Na

Ceilândia será  no  dia 19  de  outubro e  tem  a Profa. Carla  Targino (FS)  como

coordenadora  e  no  Polo Recanto  das  Emas será  no dia  26  de  outubro e  como

coordenadora a Profa. Paula Gomes da FE. Destacou que as cinco Coordenações foram

mantidas/eleitas  e  isso  mostra  exatamente  o  engajamento  desses  coordenadores,  ou

seja, os mesmos contam com a representatividade da respectiva comunidade local, o que

torna a Rede mais madura. Acrescentou que os fóruns do ano passado contaram com o

engajamento  de  várias  pessoas,  inclusive  da  deputada  Erika  Kokay  que  ficou  muito

impactada  com  os  resultados  da  REPE,  dispondo-se  a  ajudar  por  meio  de  emenda

parlamentar. Ela aportou uma emenda no valor de novecentos mil reais para o ano de

2024  na  perspectiva  de  uso  como  bem  de  capital.  Salientou  que  a  questão  do

deslocamento  é  sempre  um problema  e  que,  por  isso,  a  ideia  é  adquirir,  com esse

recurso,  um  ônibus  que  seja  próprio  da  REPE/DEX.  Com  relação  às  publicações

extensionistas, comentou sobre a Revista Participação, frisando que um edital específico

foi  lançado  para  o  Programa  “Mulheres  e  Meninas  na  Ciência:  o  Futuro  é  agora”.

Ressaltou  que  vai  ter  uma  edição  especial  da  Revista  Participação  para  atender  à

produção  acadêmica  extensionista  que  veio  do  movimento  Mulheres  e  Meninas  na

Ciência e que há mais duas edições especiais previstas, uma relativa ao PNVS, que é o

programa de extensão para implementação da Política Nacional de Vigilância em Saúde

do SUS, e a outra relativa aos trabalhos apresentados no Encontro de Extensionistas da

SEMUNI  2023.  Frisou  que  está  em  diálogo  com  o  professor  Márcio  Florentino,

coordenador  geral  do  PNVS,  para  viabilizar  o  número  especial  da  Revista

Participação. Profa. Olgamir lembrou que o PNVS – Programa Nacional de Vigilância em

Saúde é um programa que o Decanato de Extensão da UnB coordena e que, na primeira

edição, foram envolvidas vinte Universidades brasileiras. Hoje, na segunda edição, em

parceria com o Ministério da Saúde, chegamos a setenta e cinco Universidades Federais

e  Universidades  Estaduais. Prof.  Rogério  informou  que temos  uma  Câmara  de

Extensão muito qualificada e convidou os membros para fazerem parte de um banco de

pareceristas e avaliadores da Revista Participação, declarando que o envolvimento direto

dos referidos membros com a extensão facilita o processo de avaliação. Disse que a

Comissão será oficializada pelo DEX e declarou que os membros da CEX que desejarem

se  engajar,  poderão  enviar  sua  manifestação  para  o  e-mail  (rogeriof@unb.br). Profa.

Rose  May (FAC)  perguntou  se  quem  for  parecerista  pode  publicar  na  Revista. Prof.
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Rogério respondeu ser importante ter o cuidado ético, afirmando que quando a pessoa

for  autora  daquela  edição,  então  não  poderá  participar  de  qualquer  movimento  de

avaliação  daquele  volume  da  Revista.  Sobre  o  edital  de  Livros,  disse  que  tem uma

perspectiva anual de publicação, só que, no momento, conta com atraso da publicação de

cinco livros que foram selecionados no primeiro edital. Informou que está num diálogo

mais estreito com a editora da UnB para requalificar a logística para que, assim,  seja

alcançada maior agilidade na publicação dos livros. Profa. Rose May (FAC) sugeriu que

fosse feita uma pesquisa nas Faculdades para identificar os projetos e os TCC’s que são

correlatos à extensão e, ao mesmo tempo, uma parceria com as outras editoras porque

algumas Instituições têm editoras para tentar publicar esses livros, os artigos de maneira

digital. Prof. Rogério respondeu que a política já implantada prioriza e-books e acesso

aberto.  Afirmou  que  todos  os  livros  publicados  poderão  ser  baixados  gratuitamente.

Profa.  Olgamir apresentou  duas  questões:  destacou  que  o  DEX  recebeu  recursos

destinados à Inserção Curricular da Extensão para estimular projetos vinculados ao tema,

sendo esses recursos geridos pelo DEX e pelo DEG. Frisou que vai  apresentar  uma

proposta de chamada para as Unidades Acadêmicas a fim de  envolver os cursos cujos

PPC’s já foram aprovados. Será uma chamada de eventos e a expectativa é que possa

socializar as experiências, as metodologias que estão sendo desenvolvidas para garantir

que os componentes curriculares de extensão aconteçam. Informou que o valor será em

torno de (quarenta e cinco mil reais), por isso a chamada tem que ser pensada para a

Unidade e não para projetos individuais, para que o valor seja potencializado. Informou

que terá uma mudança no pagamento da bolsa de extensão para o próximo mês, pois os

editais são compostos de recursos da Fonte 100, que são recursos próprios e recursos de

emenda  parlamentares.  Frisou  que  a  operacionalização  do  recurso  da  emenda

parlamentar é diferente daquela do recurso próprio. Informou que parte do recurso da

Fonte 100 pagou a primeira bolsa, exclusiva Fonte 100, porém existem mais de mil bolsas

no DEX e esse é um volume bastante arrojado de recursos. Frisou que a outra bolsa será

paga até o dia vinte de junho, então serão pagas as bolsas de maio e de junho e, em

virtude da greve, ficou acertado que a folha será replicada. Esclareceu que já assinou e

que a tramitação no DEX foi operacionalizada. Ressaltou que esteve com a direção do

DCE  para  explicar  a  situação,  destacando  que  a  greve  tem  consequências  e  os

estudantes já compreenderam. Ressaltou que fará uma notificação quando fechar todo o

processo, que vai avisar e acha importante que a Câmara saiba disso. O DAF mudou a

data limite para  (vinte de junho). Salientou que gostaria de contar com o apoio de todos
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no sentido de que a comunidade interna tranquilize os estudantes e esclareça que os

recursos  das  emendas  parlamentares  são  fundamentais  para  o  financiamento  da

extensão.  Profa. Rose May (FAC) acha que seria interessante aproximar-se da FAPDF

para tentar uma parceria.  Profa Olgamir destacou que existem tratativas e que foram

feitas duas reuniões  e ficou acertado um edital específico da extensão, que já tinha sido

conquistado antes da pandemia, à época, de (três milhões de reais). Após o lançamento

do edital  veio  a  pandemia e,  com isso,  o  edital  não vingou,  mudando,   a  gestão da

FAP.DF. Informou que foi feito um diálogo recentemente com a Dra. Renata, uma das

superintendentes,  e foi construída uma proposta em que e a UnB novamente foi autora

da  proposição,  relacionada  ao  edital  passado,  tendo  sido  atualizados  os  dados  e

entregues formalmente. Sublinhou que, agora, eles vão analisar,  mas que  não tem como

precisar  valores  ainda,  que  foram  feitas  algumas  indicações  para  compor  o  Edital.

Informou que a segunda Unidade Administrativa que mais arrecada na UnB é o DEX e a

primeira é o DPI. Profa. Vânia (FAU) se apresentou-se e disse que é muito bom estar de

volta à Câmara depois de muito tempo, que ela participou como suplente da Profa. Luísa.

Salientou que, atualmente, está como coordenadora de graduação lá na FAU e a Profa.

Erica é quem está como coordenadora de extensão. Profa. Otilie (FUP) informou  que a

FUP está com um  estande na Agro Brasília, do dia 21 até o dia 25 do corrente mês,  e

que a FUP,  FAV e FAU estão realizando esse estande com atividades acontecendo

todos  os  dias  para  divulgar  o  nome  da  UnB,   com  diversas  oficinas  e  palestras,

convidando os presentes para participarem. Declarou que na última reunião do Conselho

da FUP foi aprovada a construção do Memorial Paulo Freire na FUP, que contará com o

acervo de Paulo Freire digitalizado e com várias salas de conferência; declarou, ainda,

que o projeto e o memorial são frutos de um Projeto de extensão “Pegadas de Paulo

Freire”, que acontece na FUP, no  Gama,  Ceilândia e Darcy Ribeiro.  APROVAÇÃO DA

ATA: sugerido a correção do nome da Profa. Eliana (FS) na linha 10 para (NAKAGAWA)

e foi  APROVADA com 7 (sete) abstenções. SEMANA UNIVERSITÁRIA: Profa. Olgamir

sugeriu uma troca de opiniões acerca do tema geral que deverá ser abordado para este

ano na Semana Universitária, ressaltando que o tema precisa dialogar ao máximo com a

conjuntura atual na UnB. Frisou que gostaria de ouvir a CEX porque, a partir da escuta,

sairá com um conjunto de informações que ajudarão a equipe do DEX a definir e orientar

todo  o  processo  e  abriu  para  a  manifestação.  Foram  apresentadas  as  seguintes

sugestões:  Profa.  Georgete  (FCI) relatou  sobre  meio  ambiente,  autoritarismo,

democracia,  negacionismo  da  emergência  climática,  comunidades  (indígenas,
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pescadores).  Profa.   Carla  Koike (IE) sugeriu:  o  planeta,   Profa.  Rose  May (FAC)

sugeriu: coletivo – o ambiente inteiro,  clima, sustentabilidade e iluminação, Profa. Sílvia

Badim (CEAM)  sugeriu:  conhecimento  científico/sociedade,  popularização  da  ciência,

negacionismo. Prof. Luís Cayón (ICS) sugeriu:  bases/pilares da vida, nascentes. Profa.

Maria Carolina (IL) sugeriu: SEMUNI/mudança de prática. Profa. Lívia Gimenes (FD)

sugeriu: racismo ambiental (classe, raça e gênero) justiça climática - refugiados.  Profa.

Vânia  Raquel  (FAU) sugeriu:  trabalho  individual,  reflexão  coletiva,  consumo.  Profa.

Caetana Juracy (FE) sugeriu: diferença/solidariedade/coletiva. Com relação aos temas

debatidos  para  a  SEMUNI  2024,   prevaleceram  as  questões  sobre  o  MEIO

AMBIENTE.  Profa.  Olgamir  agradeceu  e  sublinhou  que  as  reflexões  e  debates

apresentados serão apresentadas à equipe técnica, ao designer do DEX e declarou que a

Semana Universitária de 2024 será pensada a partir dessas reflexões. Informou, ainda,

que a data da SEMUNI  está programada para a última semana de setembro, de 23 a 27,

esclarecendo que o edital   prevê a presença de bolsistas quatro meses antes para ajudar

no planejamento. Ressaltou que a presença dos bolsistas é um momento também de

muita aprendizagem e que a participação deles contribui  cada vez mais para que os

estudantes  sejam protagonistas  no  processo de  construção da  Semana Universitária.

PROEXT – PG: Profa. Olgamir fez uma breve introdução acerca do tema PROEXT-PG,

uma conquista da extensão conseguida a partir do FORPROEXT. Lembrou que falou com

todos para que a extensão fosse tratada também como a graduação e como a Pós-

graduação. A Universidade de Brasília concorreu ao edital lançado pela CAPES para esse

programa de extensão na pós-graduação e  nós alcançamos o valor máximo que a nossa

categoria  permitia  para  custeio.  Informou  que  ainda  não  saíram  as  bolsas  para  o

PROEXT-PG, mas está decidido que vai ser lançado o edital interno. Prof. Pilati destacou

a importância de uma iniciativa como essa vir da CAPES e de ser fruto também de uma

articulação importante do FORPROEX. Salientou acerca do último encontro que teve com

o pessoal da CAPES e eles sempre muito sensibilizados para a dimensão da extensão

articulada à pesquisa.  Acha que mais do que ter conseguido esse recurso, que é um

recurso bastante importante do ponto de vista do seu volume, para custeio, foram as

bolsas que virão conforme previstas na ideia original do programa. Salientou que, com

isso, será possível atender muitos projetos de extensão na relação com a pesquisa, com

a inovação, com o processo de formação em nível de pós-graduação, com um pouco

daquilo  que  não  conseguimos  atender  de  maneira  mais  trivial  na  extensão,  como

aquisições de materiais, de compra de passagens, pagamento de diária, aquisição de
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serviços. Sublinhou que foi decidido juntamente com outras Instituições fazer um edital

para  recursos  de  custeio  e  verificar,  à  medida  em que os  recursos  de  bolsas  forem

disponibilizados pela CAPES, ir atribuindo aos projetos que vão ser selecionados nessa

chamada. A chamada está com previsão para sair até o início de junho e seria muito

importante que tivéssemos essa articulação com os colegas de pós-graduação. Ressaltou

que a previsão de bolsas são para pós-doutorado, mestrado, doutorado e para iniciação

em extensão, que é a bolsa de graduação em extensão. Informou que a duração do edital

será  de  trinta  e  seis  meses ao  todo,  a  partir  de  junho e  julho,  e  que a  garantia  de

longevidade  da  atuação  dos  projetos  é  importante  para  a  extensão  e  isso  está

contemplado. Profa.  Olgamir acrescentou que essa questão está sendo acompanhada

de perto no ambiente nacional,  que tem desencadeado um processo de debates nas

Universidades e que estamos todos em um caminho de construção, de entendimentos

novos, informou que o FORPROEX tem estimulado muito esse diálogo e os debates tem

surgido com muita frequência. UnB IDIOMAS:  Profa. Olgamir relatou sobre a demanda

que  da  coordenação  do  UnB  Idiomas  para  cadastramento  de  ações  com  mais  de

quarenta e  oito  horas semanais.  Lembrou que foi  feita  na CEX uma análise sobre o

UNISER, que são demandas específicas, e a Câmara precisa se posicionar com relação

às excepcionalidades. Prof. Pilati acrescentou  que esse processo foi encaminhado pela

Profa Edna Gisela Pizarro (IL), coordenadora geral do UnB Idiomas, e ela tem a tarefa de

fazer  o cadastramento de muitos cursos do UnB Idiomas que ocorrem dentro de um

período bastante específico, em geral, no semestre letivo, e que essas ações acabam

coincidindo no período restrito  e   também, impactando muito  na carga horária  que é

atribuída  a  ela  pelo  Sistema.  Como na posição de  coordenadora,  tem que cadastrar

muitos cursos no nome dela, a carga horária fica excessiva no sentido daquela restrição

de  (quarenta  e  oito  horas)  semanais  de  teto  máximo  para  esse  caso.  Frisou  que  a

professora  fez  uma  solicitação,  a  partir  da  DTE,  pedindo  para  que  a  questão  fosse

encaminhada para a Câmara de Extensão para solicitar que esse perfil do coordenador

geral do UnB Idiomas pudesse colocar mais ações de extensão, que seria a norma por

professor, que é de quarenta e oito horas de trabalho semanais. Ela explica que esse

cargo da coordenação é responsável por muitas ações corporativas que tem a ver com

cursos corporativos que o UnB Idiomas oferece e tem que ficar sob sua responsabilidade

porque ela é a responsável por esses convênios, por esses contratos estabelecidos, por

exemplo, por ministérios e por outros órgãos da administração pública para os quais a

UnB Idiomas presta serviço.  A solução que ela coloca para a CEX seria a de abrir  a
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excepcionalidade do cadastramento de uma carga horária superior àquela de quarenta e

oito horas, considerando essa sobrecarga de cadastramento que ela tem num período

restrito do semestre. Acha que é importante trazer essa questão para o nosso coletivo

para pensarmos juntos, ver as alternativas, ver talvez implicações jurídicas disso. Entende

que há questões relacionadas à própria lei trabalhista com relação a isso, como ela vai

registrar uma carga tão superior às quarenta e oito horas semanais e como poderíamos

justificar isso depois. O Prof. Pilati sugeriu que seria  interessante designar  dois ou três

membros da CEX para tentar, com o apoio técnico da DTE,  encontrar uma solução que

não nos fragilize, do ponto de vista jurídico, e que possa encaminhar uma solução não

apenas para a UnB Idiomas. Sendo assim, foi composto o GT das Professoras: Carla

Koike  (IE),  Julia  Ma  (IG),  Lívia  Gimenes  (FD),   Eliana  Nakagawa   (FS),  dando

continuidade ao tema,  vários  membros se  manifestaram sobre  o  assunto. Nada

mais tendo a tratar, eu, José Benedito Pinheiro Ribeiro, Secretário da CEX, lavrei a

presente Ata que,  depois de lida e aprovada,  será assinada pela Profa.  Olgamir

Amancia Ferreira, Decana de Extensão e presidenta da Reunião.

José Benedito Pinheiro Ribeiro

Secretário CEX

Profa. Olgamir Amância Ferreira

Decana de Extensão 
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